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ACTA Nº 022 - 16 
 

 (Martes  26  de  Julio de 2016) 
 Legislatura 2016 - 2017 

 
En la ciudad de Bogotá, D.C. siendo las 10:23 a.m. del día  Martes 26 de Julio del año  2016, bajo la Presidencia 
de los Honorables Representantes NICOLÁS DANIEL GUERRERO MONTAÑO – Presidente y NEFTALÍ CORREA 
DÍAZ - Vicepresidente, se reunieron en el Recinto de Sesiones “Víctor Renán Barco López” de la Comisión Cuarta 
Constitucional Permanente, ubicado en el Edificio Nuevo del Congreso, los Representantes miembros de la 

misma.  La Señora Secretaria certifica la siguiente asistencia de los siguientes Honorables Representantes: 
 

Llamado a lista 
 

Benjumea Moreno Eduar Luís 
Córdoba Manyoma Niltón 
Curi Osorio Marta Cecilia 
Díaz Barrera Marcos Yohan 
Elizalde Gómez Rafael 
Flórez Asprilla José Bernardo 
Gallón Arango Luís Horacio 
González Duarte Kelyn Johana 
Guerra de  La Rosa Orlando Aníbal 
Guerrero Montaño Nicolás Daniel 
Lemos Uribe Juan Felipe 
Moreno Marmolejo Luz Adriana 
Restrepo Salazar Antonio 

 
En el transcurso de la Sesión se hacen presentes los Honorables Representantes: 

     
Abril Tarache Jorge Camilo 
Benavides Solarte Diela Liliana 
Castaño Pérez Mario Alberto 
Castillo Suárez Fabián Gerardo 
Correa Díaz Neftalí 
Díazgranados Torres Luís Eduardo 
Quintero Romero Eloy Chichi 
Rivera Peña Juan Carlos 
Roldan Avendaño John Jairo 
Sinisterra Valencia Hernán 

Villamil Benavides Ángelo Antonio 
Zorro Africano Gloria Betty 
Zuluaga Henao María Regina 

  
Con excusa deja de asistir el Honorable Representante: Díazgranados Abadía Eduardo Agatón. 

 
NOTA: Una vez realizado el llamado a lista, la Secretaria, informa al Señor Presidente, que  hay quórum 

deliberatorio. 
 

Presidente, Honorable  Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño:   Señora Secretaria, sírvase 
dar lectura al Orden del Día.  
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Secretaria: Con mucho gusto Señor Presidente: 

 
ORDEN DEL DIA 

Para la Sesión Ordinaria Martes 26 de  Julio de 2016 

a las 10:00  a.m. 

 

I 

 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 
II 
 
 

POSTULACIÓN Y ELECCIÓN DE PRESIDENTE Y  VICEPRESIDENTE  DE LA  COMISIÓN 
PERÍODO LEGISLATIVO 2016 - 2017 

 
 

III 
 
 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 
 
 
EL PRESIDENTE   NICOLÁS DANIEL GUERRERO MONTAÑO 
 
EL VICEPRESIDENTE  NEFTALÍ CORREA DÍAZ 
 
LA SECRETARIA   CONSUELO GONZÁLEZ DE PERDOMO 
 
EL SUBSECRETARIO  CARLOS ALBERTO TRIANA SUAREZ 

 
Ha sido leído el Orden del Día, Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Habíamos acordado, 

Honorables Representantes, decretar un receso de diez (10) minutos mientras se constituye el quórum decisorio, 
pero la vamos a dar el uso de la palabra al Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa. 

 
Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa.-  Muchas Gracias Señor Presidente: 

Primero que todo, agradecerle a usted porque esta Comisión ha sido una Comisión muy disciplinada, la 
Comisión  Cuarta de Presupuesto de la Cámara de Representantes. 

 
Pedirle respetuosamente, que dentro de la hora del apremio, después de abierto el registro, tengamos 

una reunión en una forma privada en la Presidencia de la Comisión con todas las Bancadas y teniendo en 
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cuenta mientras se llega al quórum decisorio y arrancar en debida forma con el cumplimiento del Orden del Día; 
eso es lo que quería pedir en mi Moción de Orden. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Honorable Representante. 

Acaba de hacer su ingreso al recinto los Honorables Representantes Eloy Chichi Quintero Romero y el Honorable 
Representante John Jairo Roldán Avendaño. De igual manera, acaba  de hacer su presencia en este Recinto el 
Honorable Representante Miguel Ángel Pinto Hernández, Presidente de la Honorable Cámara de Representantes.  

 
En consideración el Orden del Día leído, se abre su discusión, continúa en su discusión, se cierra su 

discusión. 
 

¿Aprueban los Honorables Representantes miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
el Orden del Día leído? 

 
Secretaria: Ha sido aprobado por los Honorables Representantes miembros de la Comisión Cuarta 

Constitucional Permanente el Orden del Día, Señor Presidente. 
 

Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño:   Como ha sido aprobado el 
Orden del Día, compañeros, estamos hoy convocados, todos citados para la elección de la Mesa Directiva para el 
período constitucional 2016-2017; como es costumbre y ha sido, el accionar de esta Comisión y de todas las 
Comisiones del Congreso, hay unos compromisarios y unos acuerdos que se han llevado a cabo al inicio de este 
período constitucional y que entonces, no sin antes agradecerles a todos y todas haberme dado la 
responsabilidad, la dignidad y el honor de haberme elegido para el período que acaba de terminar, agradecerles 
toda esa gestión, todo el acompañamiento que hicimos durante todo este período, especialmente en lo que tuvo 
que ver con la discusión de Proyectos importantes como el Plan Nacional de Desarrollo, lo que tuvo que ver con 
el Presupuesto General de la Nación para la vigencia fiscal del año 2016, lo que tuvo que ver con la Ley de 

Financiamiento, que fue también de discusión de esta Comisión y obviamente de las Comisiones Económicas del 
Congreso; agradecerles de verdad a cada una de las Bancadas e individualmente a cada uno de todos ustedes, el 
haber confiado y haber depositado en nosotros la responsabilidad para haber elegido y dirigido esta Comisión; de 
verdad, gracias a todos los compañeros por ese honor que me permitieron en este año que finaliza en este 
período, tener la responsabilidad de haber sido el Presidente de esta Comisión. 

 
Aquí tenemos la presencia del doctor Miguel Ángel Pinto Hernández, que es el Presidente de la Cámara 

de Representantes y ya está leído y aprobado el Orden del Día; tenemos dos circunstancias, que quiero 
compartir con ustedes: que instale el señor Presidente de la Cámara, o procedemos inicialmente a las 
postulaciones para Presidente y Vicepresidente y nos acompaña el doctor Pinto aquí para que haga la 
instalación, pero sé que por cuestiones de tiempo vamos entonces a darle el uso de la palabra que él instale y 
procederemos con la discusión del Orden del Día.  

 

Presidente Cámara de Representantes, Honorable Representante Miguel Ángel Pinto Hernández: 
Muchas Gracias Señor Presidente; con el saludo cordial a toda la Mesa y por supuesto a todos y cada uno de los 
Representantes. Para mí es un honor estar aquí con esta Comisión Cuarta, poder aprovechar esta oportunidad 
también para agradecerles a todos los que nos acompañaron en la elección del 20 de julio, ratificarles mi 
compromiso de trabajar de manera mancomunada con todas las Bancadas y con todos y cada uno de los 166 
Representantes; vamos a tener un año muy duro en esta legislatura, esta Comisión va a cumplir un papel muy 
importante en lo que tiene que ver fundamentalmente en este inicio de la legislatura. 

 
Quiero desearles muchos éxitos en este trabajo de esta Comisión, desearles éxitos a la nueva Mesa 

Directiva que inicia a partir de hoy, decirles que desde la Presidencia vamos a trabajar de manera mancomunada 
con cada uno de los Presidentes de las Comisiones y con los voceros de cada una de los Partidos, para que la 
agenda legislativa de cada una de las Comisiones pueda tener un desarrollo dentro de la Plenaria. 
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Deseándoles éxitos a esta Comisión, quiero declarar el inicio de esta legislatura en la Comisión Cuarta. 
Mil gracias, Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: A usted, Señor Presidente, 

gracias por acompañarnos; también le deseamos y le auguramos muchos éxitos en esa nueva responsabilidad 
que tiene, como ser el Presidente de nuestra Honorable Cámara de Representantes.  

 
Señora Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del Orden del Día. 

 
Secretaria: Con mucho gusto, Señor Presidente 
 

II 
 
 

POSTULACIÓN Y ELECCIÓN DE PRESIDENTE Y  VICEPRESIDENTE  DE LA  COMISIÓN 
PERÍODO LEGISLATIVO 2016 - 2017 

 
 
 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Honorables Representantes. 

Se abre el período de postulaciones para Presidente y Vicepresidente de la Comisión Cuarta para la legislatura 
del 2016 al año 2017. 

 
Están abiertas las postulaciones, posteriormente vamos a designar los escrutadores una vez se cierre el 

período de postulaciones para Presidente y Vicepresidente. Se concede el uso de la palabra al Honorable 
Representante Fabián Gerardo Castillo Suárez. 

 
Honorable Representante Fabián Gerardo Castillo Suárez.- Muchas Gracias Señor Presidente: Muy 

buenos días a todos los colegas que hoy nos encontramos aquí presentes, augurando un muy buen año 
legislativo en esta Comisión, donde vamos a tener temas tan importantes para debatir y discutir. Tengo el honor, 
en calidad de vocero del Partido Cambio Radical, de postular el nombre de nuestro colega y amigo, el doctor Luis 
Eduardo Díazgranados Torres, barranquillero, de origen magdalenense, tengo que decirlo, que estoy seguro que 
va a representar no solo al Partido Cambio Radical sino a todas las Bancadas que así lo apoyen, de la mejor 
manera y con lujo de honores a cada una. 

 
Lo que se nos viene en este período legislativo es muy importante, así que no es más que pedirles a todos 

los colegas que nos acompañen con el doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres a la Presidencia de nuestra 

Comisión. Muchas Gracias Señor Presidente. 
 

Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 
palabra al Honorable Representante John Jairo Roldán Avendaño. 

 
Honorable Representante John Jairo Roldán Avendaño.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Un 

saludo para todos los compañeros de la Comisión Cuarta, a  todos los asistentes. Antes de la postulación, Señor 
Presidente, felicitarlo a usted por el trabajo que se realizó en este período constitucional, tanto a usted como 
Presidente como a nuestro compañero Neftalí Correa Díaz, agradecerle todo el esfuerzo que hicimos en conjunto 
en este año; iniciamos nuestro tercer año con esta nueva Mesa Directiva y esperamos seguir creciendo en este 
trabajo legislativo, así que de parte de nuestro Partido Liberal y en el mío propio unas felicitaciones, Señor 
Presidente. 
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En el capítulo de las postulaciones, en nombre de la Bancada del Partido Liberal postulamos a nuestro 
compañero Luis Eduardo Díazgranados Torres para la Presidencia de la Comisión; conocemos plenamente el 
trabajo de Luis Eduardo Díazgranados Torres, compañero de los que venimos desde el período anterior 2010-
2014, y nos vamos a sentir plenamente representados como Partido Liberal en cabeza de Luis Eduardo 
Díazgranados; así que queda esta postulación y el apoyo incondicional del Partido Liberal. Muchas Gracias  
Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Gracias, Honorable 

Representante John Jairo Roldán Avendaño, agradecerle también esas palabras de solidaridad.  
 
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Juan Carlos Rivera Peña, del Partido 

Conservador. 
 
Honorable Representante Juan Carlos Rivera Peña.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Un saludo a 

todos mis compañeros; felicitarlo, señor Presidente, a la Mesa Directiva, por todo lo que hicimos en este período, 
donde estuvimos trabajando acorde a todas las necesidades que requería la Comisión Cuarta y agradecerle a 
usted, Señor Presidente. 

 
A nombre del Partido Conservador quiero postular al doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres, por todo 

nos sentimos satisfechos de que nos represente y sabemos de sus cualidades y calidades como hombre de 
familia, público, quien ha representado varios cargos en el sector privado y en el sector público y en los 
diferentes cargos legislativos en el departamento del Atlántico; no me veo en la necesidad de hacer un balance de 
su hoja de vida porque esto ya lo han expresado mis antecesores, pero sentimos en el Partido Conservador las 
garantías que nos brindará el doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres en la Presidencia de esta Corporación. 

 

Sabemos del trabajo arduo que nos espera en esta legislatura y en la cual sabemos que con él, vuelvo y 
repito, estamos excelentemente bien representados para poder salir adelante con todos los procesos que 
conllevan ahora a la Comisión Cuarta y con todos los procesos de la paz que queremos los colombianos; así que, 
en nombre del Partido Conservador, reitero la postulación del doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres como 
Presidente de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante Marcos Yohan Díaz Barrera. 
 
Honorable Representante Marcos Yohan Díaz Barrera.- Muchas Gracias Señor Presidente: 

Primero, agradecerle a usted, por estar en frente de esta Comisión y decirle que muchísimas gracias por toda la 
colaboración que pudimos recibir de su parte. 

 
También decirle a Luis Eduardo Díazgranados Torres, el próximo Presidente de la Comisión Cuarta, que 

cuenta con el apoyo del Representante Marcos Díaz Barrera y la Representante María Regina Zuluaga Henao, del 
Centro Democrático, para ser el próximo Presidente de la Comisión Cuarta; a la doctora Marta Cecilia Curi 
Osorio, que también cuenta con nuestro apoyo para la Vicepresidencia y la verdad que les deseo que tengan un 
año legislativo muy próspero y muy activo, porque esta Comisión se merece todo el protagonismo en el año 2016 
para temas tan importantes como la Reforma Tributaria, Presupuesto y la Ley de Regalías. Muchas Gracias 
Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante Rafael Elizalde Gómez del Partido Opción Ciudadana. 
 
Honorable Representante Rafael Elizalde Gómez.- Muchas Gracias Señor Presidente: Buenos días 

para todos; de verdad, en nombre de Opción ciudadana reiteramos el apoyo al doctor Luis Eduardo 
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Díazgranados Torres para la Presidencia de la Comisión Cuarta; con la experiencia que tiene en la vida pública 
sabemos que está en muy buenas manos la dirección de la Comisión, sobre todo en este año tan importante 
para el país de las decisiones que debe tomar esta Comisión. Cuenta y reitero, totalmente el respaldo de Opción 
Ciudadana al doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante del Partido de La U, Juan Felipe Lemos Uribe. 
 

Honorable Representante Juan Felipe Lemos Uribe.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Un saludo 
cordial a todos los compañeros, me da mucho gusto verlos de nuevo, ojalá esta sea una legislatura muy activa, 
muy próspera. Con mucho gusto reafirmamos la postulación, doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres, suya a 
la Presidencia de esta Comisión; tengo el honor de compartir con el doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres ya 
durante 6 años consecutivos corridos ya en esta Comisión y en la Comisión Legal de Cuentas y lo único que 
puedo decir de él es que es un hombre serio, responsable, un digno Representante de su departamento Atlántico 
en todos los espacios y escenarios en los que nos hemos encontrado, que siempre voy a ver con absoluta lealtad 
por sus compañeros con total honestidad y transparencia y esos serán sinónimos de garantía para que esta 
Comisión pueda avanzar en el camino que esperamos todos. Muchos éxitos, doctor Luis Eduardo Díazgranados 
Torres, le deseamos a nombre de nuestro Partido, contará usted también con nuestro apoyo, con nuestro 
respaldo incondicional y aspiramos que esta legislatura que tendrá Proyectos tan importantes como Presupuesto 
General de la Nación, Presupuesto General de Regalías, Reforma Tributaria, usted con su capacidad pueda 
adelantar esos debates de la mejor manera posible para el país, brindándonos garantías a todos los colombianos 
y desde luego a todas las Bancadas que estamos sentadas en esta Comisión. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Con la intervención del 

Honorable Representante Juan Felipe Lemos  Uribe damos por cerrada las postulaciones para Presidente de la 

Comisión Cuarta para la legislatura 2016-2017 y se abre entonces las postulaciones para el cargo de 
Vicepresidente de la Comisión para la legislatura 2016-2017. Están abiertas las postulaciones: se concede el uso 
de la palabra a la Honorable Representante Luz Adriana Moreno Marmolejo. 

 
Honorable Representante Luz Adriana Moreno Marmolejo.-  Muy buenos días; un saludo muy 

especial a todos los compañeros de la Comisión Cuarta, a la Mesa Directiva; descansamos en estos tiempos de 
vacaciones, espero que este año sea uno de los mejores años de este Congreso. 

 
Postulo a la doctora Marta Cecilia Curi Osorio como Vicepresidenta de esta Comisión, por ser una mujer 

juiciosa, trabajadora, comprometida con toda la Bancada, que ha hecho un gran equipo en este Congreso, que 
ha trabajado conjuntamente con muchas personas para sacar adelante procesos en nuestro Congreso; entonces, 
la postulo como Vicepresidenta y estamos con todo el compromiso del Partido de La U de apoyar a la 
Vicepresidenta y al Presidente en este período de un año, que espero que sea el mejor. Muchas Gracias Señor 
Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra a la Honorable Representante Kelyn Johana González Duarte. 
 
Honorable Representante Kelyn Johana González Duarte.-  Muchas Gracias Señor Presidente: 

Buenos días a la Mesa Directiva, a todos los compañeros de la Comisión; en nombre del Partido Liberal 
queremos postular a nuestra amiga y Representante a la Cámara por Bolívar, a la doctora Marta Cecilia Curi 
Osorio a la Vicepresidencia de la Comisión; tiene todos los méritos para ocupar ese cargo: una excelente 
compañera, una mujer guerrera, trabajadora y sobre todo mujer costeña. Felicitaciones, Marta. Muchas Gracias 
Señor Presidente. 
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Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 
palabra por el Partido Cambio Radical, al Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero. 

 
Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.- Muchas Gracias Señor Presidente: Para 

postular  en nombre del Partido Cambio Radical, el nombre de Marta Cecilia Curi Osorio como Vicepresidenta de 
la Comisión Cuarta de la Cámara de Representantes; una agraciada dama de la Costa Caribe, Cartagena y de 
verdad con una experiencia que  sé que va a servir mucho en esta Comisión con esa dupla que adquiere una 
gran responsabilidad, el doctor Luis Eduardo Díazgranados Torres y Marta Cecilia Curi Osorio. En nombre de 

Cambio Radical, tenemos toda la confianza, la verdad le deseo éxitos en esta nueva experiencia que va a tener 
usted como Vicepresidenta de esta Comisión. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra a la Honorable Representante del Partido Conservador, Diela Liliana Benavides Solarte. 
 
Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Un 

saludo muy cordial para todos los colegas.  En nombre del Partido Conservador también queremos postular a 
Marta Cecilia Curi Osorio como Vicepresidenta de esta Comisión; Marta Cecilia: tú eres una gran profesional con 
mucha capacidad de liderazgo y mucho trabajo social y siempre recuerda que cuando una mujer llega lejos, sirve 
de ejemplo para muchas otras mujeres. Marta Cecilia, te deseo muchos éxitos en esta nueva tarea. Muchas 
Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se concede el uso de la 

palabra por el Partido Opción Ciudadana, al Honorable Representante Rafael Elizalde Gómez. 
 
Honorable Representante Rafael Elizalde Gómez.-  En nombre del Partido Opción Ciudadana, 

doctora Marta Cecilia Curi Osorio, reafirmo la postulación para el cargo de Vicepresidente de la Comisión; qué 
alegría tener una mujer en la Mesa Directiva, sé que nos va a representar muy bien y nos va a ayudar a llegar a 
un buen año legislativo que nos permita de verdad alcanzar todo lo que el país está esperando de nosotros, es un 
año fundamental para las grandes obras y los grandes beneficios sociales que le pueden llegar a nuestras 
regiones. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Por el Partido Centro 

Democrático,  se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Marcos Yohan Díaz Barrera. 
 
Honorable Representante Marcos Yohan Díaz Barrera.-  Martica, ya había expresado la postulación 

cuando postulamos a Luis Eduardo, le reitero mi apoyo y mi afecto hacia usted, cuenta con el apoyo de la 
Bancada de Centro Democrático y me alegra mucho que sea nuestra próxima Vicepresidenta en la Comisión 
Cuarta. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 

Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se cierra el periodo de 
postulación para Presidente y Vicepresidente; vamos a designar  la Comisión escrutadora para proceder 
entonces a la respectiva votación.  

 
Se designan  como escrutadores a los Honorables Representantes: Juan Felipe Lemos Uribe, Antonio 

Restrepo Salazar, Marcos Yohan Díaz Barrera y Orlando Aníbal Guerra de La Rosa. 
 
Señora Secretaria, sírvase entonces llamar a lista a los Honorables Representantes para proceder con la 

votación para Presidente y Vicepresidente de la Comisión Cuarta, período 2016-2017. Solicito a los escrutadores 
que fueron designados, por favor que procedan para que estén atentos de las urnas. 
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 NOTA: Una vez realizado el llamado a lista, la Secretará informa a la Presidencia y a la Comisión, que 

han contestado veintitrés (23) Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta de la H. 

Cámara de Representantes.   
 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: Se anuncia que se cierra 

la votación para Presidente y Vicepresidente de la Comisión Cuarta y se le solicita a los escrutadores proceder 
entonces con la verificación de los votos y anunciar el resultado para ambas corporaciones. 

 

Honorable Representante Juan Felipe Lemos Uribe.-  Señor Presidente: Para anunciar que hay 
Veintitrés (23) votos por Luís Eduardo Díazgranados Torres, para Presidente, veintitrés (23) votos por Marta 
Cecilia Curi Osorio para Vicepresidente de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente. 

 
Presidente, Honorable  Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño: ¿Declaran legalmente 

elegidos por los Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta Constitucional 
Permanente al Doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres, como Presidente; y a la Doctora Marta Cecilia Curi 
Osorio como Vicepresidente, para el Período Legislativo 2016 - 2017? 

 
Secretaria: Han sido declarados legalmente elegidos los Honorables Representantes Luís Eduardo 

Díazgranados Torres, como Presidente y Marta Cecilia Curi Osorio como Vicepresidente, para el Período 
Legislativo 2016 – 2017 de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes, 
Señor Presidente. 
 

 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño:  Procede a tomar 

posesión al Doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres en los siguientes términos: 
 

Doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres: Invocando la protección de Dios, juráis ante esta Corporación 
que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo le imponen de acuerdo 
con la Constitución y las Leyes?  

 
Doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres:  Sí juro. 
 
 
Presidente, Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño:   Sí así fuere, que Dios, 

esta Corporación y el pueblo, os lo premien, sino que Él y ellos os lo demanden. 
 
Una vez juramentado, el Doctor Luís Eduardo Díazgranados Torres asume como nuevo Presidente de la 
Comisión Cuarta Constitucional de la Honorable Cámara de Representantes para el Período Legislativo 
2016 – 2017. 
 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Procede a tomar 

posesión a la Doctora Marta Cecilia Curi Osorio en los siguientes términos: 
 

 Doctora Marta Cecilia Curi Osorio: Invocando la protección de Dios, juráis ante esta Corporación que 
presenta al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo le imponen de acuerdo con 
la Constitución y la Leyes? 
 
 Doctora Marta Cecilia Curi Osorio:  Si juro 
 
  

Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Sí así fuere, que Dios, esta 
Corporación y el pueblo, os lo premien, sino que Él y ellos os lo demanden. 
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Una vez juramentada la Doctora Marta Cecilia Curi Osorio asume como Vicepresidente de la 

Comisión Cuarta Constitucional de la Honorable Cámara de Representantes para el Período Legislativo 
2016 – 2017. 

 
 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Antes de iniciar esta 

función como nuevo Presidente de la Comisión Cuarta, quisiera de manera muy breve expresarles unas palabras 
de agradecimiento a todos ustedes: en primera instancia, darle gracias a Dios por permitirnos esta oportunidad; 

de igual manera, darle gracias a mis compañeros de Bancada del Partido Cambio Radical por haberme postulado 
como el representante de nuestro Partido a ocupar esta dignidad; a mi compañera Gloria Betty Zorro Africano, 
quien por razones ajenas a su voluntad no nos pudo acompañar en el día de hoy; a Eloy Chichi Quintero 
Romero, a Fabián Gerardo Castillo Suárez y a Antonio Restrepo Salazar; de igual manera, agradecerles a todos 
ustedes mis compañeros de Comisión Cuarta, integrantes del Partido de La U, del Partido Liberal, del Partido 
Conservador, de Opción Ciudadana y de Centro Democrático. 

 
No puedo continuar sin hacerle un reconocimiento muy especial a quienes me han precedido en esta 

dignidad en este período constitucional, a los doctores John Jairo Roldán Avendaño y Nicolás Daniel Guerrero 
Montaño, quienes han desempeñado este cargo con lujo de competencias. 

 
Lo cierto es que la Comisión Cuarta es una Comisión que tiene una particularidad, que tiene un gran 

protagonismo en el segundo semestre de este año, pero ya es deber nuestro mantener esa misma dinámica a lo 
largo de todo el período legislativo; en esta oportunidad, aparte del Proyecto de Presupuesto, que es  digamos, el 
Proyecto bandera de la Comisión, vamos a tener también el estudio y posterior aprobación del Proyecto General 
de Regalías, que sin duda alguna va a tener un impacto de gran importancia en las regiones de nuestro país. 

 
También el Gobierno ha anunciado que va a presentar a las Comisiones Económicas un Proyecto de 

Reforma Tributaria; es menester también de esta Mesa Directiva y en general de toda la Comisión, hacer el 
mayor esfuerzo para que podamos participar de esa discusión, teniendo en cuenta que esta Reforma Tributaria 
va a terminar afectando Vigencias Futuras y por ello se hace absolutamente necesario e indispensable la 
participación de la Comisión Cuarta en la discusión de este tema de trascendental importancia para nuestro 

país. 
 
Con el ánimo de darle una dinámica de trabajo a esta Comisión, vamos a iniciar este período citando a 

un buen número de Directores o de Gerentes de Entidades públicas del Orden Nacional, de tal suerte que nos 
puedan expresar aquí en qué condiciones va su ejecución presupuestal y sobre esa base nosotros podamos tener 
los elementos de juicio para determinar si debemos premiarles a esas Entidades con un respectivo aumento en 
su participación en el Presupuesto, o en su defecto debemos castigar a aquellas que no han sido tan juiciosas a 
la hora de ejecutar los Presupuestos aprobados en vigencias anteriores. 

 
Entonces,  a manera de conclusión, les reitero mi gratitud y no quisiera terminar mi intervención 

tampoco sin reconocer la presencia de muchos de los amigos nuestros, especialmente de nuestro querido 
Gobernador y el colega de esta Comisión, el doctor Álvaro Pacheco Álvarez, y que sin duda alguna, durante su 
estancia en esta Comisión fue un aguerrido Parlamentario que siempre aportó con mucho tino a las discusiones 
de los distintos temas que se preparan al interior de la misma. 

 
Entonces, agradecerles a ustedes, pedirles toda la colaboración para poder sacar adelante estas 

iniciativas que van a tratarse en esta Comisión, en esta Célula Legislativa; reconocer mi complacencia por la 
fórmula que tenemos como Vicepresidente, como integrante de esta Mesa Directiva, a la doctora Marta Cecilia 
Curi Osorio, paisana nuestra del Caribe colombiano, que como bien lo reconoció el doctor Eloy Chichi Quintero 
Romero, va a engalanar no solamente a la Mesa sino a toda la Comisión con su presencia. 
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Entonces, no me queda más sino agradecerles finalmente y ponernos manos a la obra para que todas 
estas iniciativas puedan hacerse realidad en el corto plazo y que cuando terminemos nuestro período toda esta 
expectativa, toda esta ilusión, que ustedes todos votaron de una manera unánime, pueda materializarse y estar 
a la altura de las expectativas con las que me ayudaron a elegir como Presidente de la Comisión Cuarta. 
Muchísimas gracias. 

 
 
Vicepresidenta, Honorable Representante Marta Cecilia Curi Osorio.-  Muy buenos días, antes que 

todo un cordial saludo y un amplio agradecimiento a todos los que hoy tuvieron el uso de la palabra, haciendo la 
postulación de mi nombre a la Vicepresidencia. 

 
Antes que todo, agradecerle a Nicolás Daniel Guerrero Montaño, como Presidente saliente, la 

representación que hiciste del Partido de La U; a mis compañeros Lemos, Luz Adriana , Bernardo José, Eduardo, 
que no está, todos muchas gracias por ese apoyo y por haberme designado la Bancada a mí, Represento hoy 
aquí en la Vicepresidencia. Con la fe de los pregoneros que anuncian las buenas nuevas, todos sabemos que 
viene un proceso de paz, un proceso de paz donde tengo y todos nosotros tenemos un compromiso con 
Colombia; esta Comisión, muy importante, porque aquí se hace el Presupuesto, Presupuesto que es la parte 
fundamental para este proceso, por eso hoy con la venía de usted señor Presidente que por cierto Felicitaciones 
nos une la Región Caribe y creo que es la oportunidad para demostrar la capacidad una vez más que tenemos 
hoy los Costeños para sacar adelante y lo que nos proponemos, con la venia tuya quiero pedirles hoy a todos 
nuestros compañeros que hagamos un pacto de unión, de compromiso, de trabajo para este proceso que viene, 
es importante y sabemos que depende de las reuniones las más abanderadas de nuestro País y la que hace por 
medio de la deuda que necesita un presupuesto para su gestión social. 

 
Como gestora social que me he desempeñado durante todo el tiempo, se de las necesidades y se en cada 

una de las Regiones que debe tener al igual que en la mía, por eso es muy importante que hagamos un 
compromiso hoy y que de verdad esta Comisión se esmere por trabajar y por sacar adelante un Presupuesto 
equitativo, un Presupuesto equilibrado en las Regiones, nosotros sabemos que ocupamos el tercer lugar en la 
lista de los países que más confrontación tenemos de la riqueza, llegó el momento en que Colombia tenga un 
Presupuesto equilibrado y que todas las Regiones sean beneficiadas.  

 
Una vez más reitero a ustedes las gracias por darme esta oportunidad de estar hoy aquí como 

Vicepresidenta de la Comisión Cuarta. Muchas Gracias. 
 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo DíazGranados Torres: Muchísimas gracias por 

tus palabras y procedemos a solicitar a la Secretaria dar lectura al siguiente punto del Orden del Día. 
 
Secretaria: Con mucho gusto, Señor Presidente 
 

III 
 
 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 
 
 
Señor Presidente, para manifestarle que hay radicada una proposición, que dice: 
 
“PROPOSICIÓN 
 
  El día jueves 9 de junio de 2016 se presentó un deslizamiento en la vía Quibdó – Medellín, que ya deja 

numerosos muertos y desaparecidos. Cifras oficiales ilustran que en esta vía han muerto más de cien personas 
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en los últimos siete años en este tipo de acontecimientos; y este año, antes del mencionado desastre, ya se han 
presentado otros tres derrumbes en abril, y otro más en mayo. 

En este mismos 7 años se han invertido 400 mil millones de pesos y sólo se han pavimentado 40 de los 
110 kilómetros del programa Quibdó - Ciudad  Bolívar, con un costo de 10 mil millones de pesos por kilómetro 
de pavimento. El contrato termina en noviembre de este año y aún falta 70 kilómetros por pavimentar, pero 
habría que invertir 600 mil millones de pesos más para completar la obra que, al paso que va, llegaría a otros 10 
años. 

 

Ante esta situación, y aras de evitar más tragedias, solicita ante la Comisión Cuarta Constitucional de 
Cámara de Representantes citar a Control Político al Director de INVIAS, Doctor Carlos  García Montes, a la 
Alcaldía de Quibdó, a la Alcaldía de Medellín, a la Gobernación del Chocó y a los Consorcios y Empresas 
involucradas en la Ejecución de las diferentes etapas del proyecto para que den  cuenta de la ejecución de los 
recursos referentes a esta vía, así como de las medidas adoptadas frente a deslizamientos y accidentes en la 
misma. 

 
 En los  próximos días anexaré cuestionario para el desarrollo de esta Proposición.  
 
Agradezco la atención prestada”. 
 
Proposición suscrita por los Honorables Representantes Niltón Córdoba Manyoma, Hernán Sinisterra 

Valencia, José Bernardo Flórez Asprilla. 
 
Ha sido leída la proposición, Señor Presidente. 
 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo DíazGranados Torres: En consideración  la 

proposición leída, se abre su discusión, continúa su discusión. 
 
 
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa. 
 
Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa.-  Muchas Gracias Señor Presidente:  

Primero que todo quiero felicitarlo a usted, doctor Luís Eduardo por su designación como de elección como 
Presidente de la Comisión Cuarta de Presupuesto,  a la doctora Marta Cecilia Curi Osorio por la designación y 
elección como Vicepresidenta de la Comisión Cuarta de Presupuesto. 

 
Señor Presidente como se ha dicho aquí la Comisión Cuarta de Presupuesto es una Comisión muy 

importante, es la Comisión del Presupuesto General de la Nación, es la Comisión del Presupuesto de Regalías, es 
la Comisión de la Reforma Tributaria también se debería decir así, pero también es la Comisión que aprobó el 
Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018 donde se aprobaron unas políticas y unas directrices, la preocupación va 

en el siguiente sentido: Que ha pasado con los recursos del postconflicto que aparecen como una nueva variable 
en el contexto nacional para la Paz; pienso que  deberíamos reunirnos todas las Bancadas aquí en la Comisión 
Cuarta ojalá en un escenario privado para tratar los temas que se van a tratar en esta Legislatura, sobre todo en 
el acoplamiento del Plan Nacional de Desarrollo al Postconflicto a lo que será el Presupuesto General de la 
Nación que se aprobará para el 2017 y lo que tiene que ver con el Presupuesto Bianual de Regalías y más 
importante lo que se va a tratar con lo de la Reformar Tributaria estructural que lo anuncia el Gobierno Nacional 
que tanta falta le hace Colombia. 

 
Quiero pedirle que dentro de sus estrategias como Presidente de esta Comisión montemos una figura 

para una reunión para poder trazar unos debates de Control Político, unos debates que permitan que se acelere 
y busquemos soluciones para el tema económico del país, porque hoy la situación económica está muy difícil, 
muy difícil no solo por los precios del Petróleo sino que la coyuntura económica es Mundial, la situación está 
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muy compleja y la idea es que nosotros desde la Comisión Cuarta del Presupuesto ayudemos al Gobierno 
Nacional a buscar esas soluciones que necesita Colombia, hoy está desfinanciados muchos de los Proyectos 
grandes que Colombia necesita, no solo en Vías, en Electrificación, en el tema de Vivienda, en el tema de Salud, 
en el tema de Comunicaciones, cuando uno visita a algún Ministro de alguna Entidad del orden Nacional vemos 
como se quejan los Altos Funcionarios del Estado por la falta de recursos en cada uno de estos Presupuestos y 
por eso es importante que nosotros de primera mano logremos buscar una estrategia para colocar unos recursos 
importantes sobre todo con esa figura nueva de Postconflicto, porque aquí vale decir todos estamos apoyando, el 
Partido Conservador como su vocero que soy en la Cámara de Representantes estamos apoyando la Paz para 

Colombia y la idea es que esto salga bien y que los recursos de Postconflicto queden también en el Presupuesto 
General de la Nación y en los Presupuestos de Regalías y en la Tributaria una estampilla para conseguir estos 
recursos. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres:   Se concede el uso de  la 

palabra al Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño. 

 
Honorable Representante Nicolás Daniel Guerrero Montaño.-  Muchas Gracias Señor Presidente: No 

solamente no quería dejar pasar esta oportunidad de verdad para  reiterar primero mis agradecimientos a todas 
y cada una de las bancadas y de todos los compañeros por habernos en el período pasado acompañado en está 
dignidad de Presidente de esta Comisión, pero quiero expresarle al Presidente periodo 2016-2017 doctor Luís 
Eduardo Díazgranados Torres, augurarle el mejor de los éxitos,  sé que es una persona competente con todas las 
calidades para dirigir está Comisión y me va a tocar en un período muy coyuntural pero sé que a todo va a sacar 
adelante todas las discusiones y los debates que promovamos en esta Comisión y especialmente de las 
Comisiones Económicas Conjuntas. 

 
A Marta Cecilia Curi Osorio, con todo el cariño la solidaridad como compañero y miembros de nuestra 

Bancada, también augurarle el mejor de los éxitos porque sé que va a ser una Vicepresidenta y el mismo 
Presidente como usted lo dice que seguramente estar a su lado acompañándolo para poder dirigir todas las 
discusiones que en materia de Presupuesto General de la Nación, en materia de Regalías que es muy importante; 
creo que este Período además en el Presupuesto General de la Nación es uno de los Proyectos bandera de 
discusión muy importante y donde ya doctora Luz Adriana han anunciado un recorte de 5 billones de pesos para 
el próximo Presupuesto, no menos importante va a ser el Presupuesto Bianual de Regalías que seguramente va a 
tener como actores a los señores Gobernadores y a los señores Alcaldes rondando la discusión y aprobación de 
esta iniciativa y sobre todo porque se viene hablando de que por las circunstancias del tema del petróleo como 
una de las fuentes de financiación que ha tenido precisamente los ingresos y el presupuesto de inversión del 
país, se viene hablando de desahorrar unos recursos del Fondo de Estabilización Petrolera para nutrir estos 
fondos de desarrollo Regional y todo lo que tiene que ver con el nuevo sistema General de Regalías y ahí tenemos 
que estar muy atentos. 

 
Desde ya anuncio que vamos a hacer un seguimiento y una vigilancia porque no podemos seguir 

permitiendo doctor Juan Felipe Lemos que ese Presupuesto de Regalías Bianual que aprobamos los anexos 
nunca llegan por ejemplo y que en las Regiones no tengamos la posibilidad dentro de la parrilla de proyectos 
discutían esos anexos finalmente que sean los proyectos que posteriormente se han discutido en los órganos de 
decisión que son la OCADs. Entonces,  creo que desde ya en una reunión con todas las Bancadas y usted lo 
viene haciendo informalmente podamos empezar a dinamizar una serie de Foros y de Mesas de Trabajo y si es el 
caso ir buscando las autorizaciones porque no lo hemos conseguir aquí John Jairo que ya como Presidente 
también la dificultad del quórum para podernos trasladar la Comisión a las Regiones por la dificultad Legal de 
no encontrar la aprobación en las Plenarias correspondientes, pero desde ojalá usted pudiera hacer ese trabajo 
que no les fue fácil a los dos anteriores presidentes y poderle discutir abiertamente al Presupuesto en las 
diferentes Regiones. 
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Le quiero manifestar toda mi colaboración en todos los temas que tengan que ver y estar a su entera 
disposición de esta Mesa Directiva y agradecerle que no lo hice desde el Atril a esa mujer que estuvo allí 
permanentemente ayudándonos en la conducción de las sesiones que es la doctora Consuelo González de 
Perdomo como una Secretaria General con categoría Parlamentaria, a Carlitos Alberto Triana, de verdad y a 
todos los Funcionarios de la Comisión Cuarta agradecerles también todo el apoyo que nos brindaron durante 
este período. Mil gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Anuncio que va a cerrarse 

la discusión, se cierra la discusión. 
 

¿Aprueban los Honorables Representantes miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
la proposición leída? 

 
Secretaria: Ha sido aprobada por los Honorables Representantes miembros de la Comisión Cuarta 

Constitucional Permanente la proposición leída, Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Continuamos con el punto 

lo que propongan los Honorables Representantes. 
 
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante  Mario Alberto Castaño Pérez. 
 
Honorable Representante Mario Alberto Castaño Pérez.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Es 

supremamente importante que una vez terminado el Protocolo Lucho y aquí   invito a todos los veintisiete 
compañeros a que hagamos una reflexión y una evaluación;  discrepo 180º de las bondades de la Cancillería y la 
Diplomacia ahora,  pienso señor Presidente que está Comisión no lo ha hecho bien, los resultados nuestros no 
están claros a la luz del país, son dos Presupuestos en los cuales el Gobierno ha aplazado sistemáticamente lo 
aquí aprobado; entonces queda el Gobierno bien y nosotros quedamos muy mal; pienso que se hicieron cosas 
buenas y obviamente se guardo una distancia y un respeto por parte de nosotros hacia las dignidades que 
estaban dirigiendo está Comisión, de verdad pienso que es el momento en que empecemos nosotros a dar 
resultados y de otra ingle. 

 
Lo invito Señor Presidente a que tengamos más celeridad y que realmente hagamos debates de Control 

Político, de que creemos Subcomisiones y abarquemos todo lo que compete a esta Comisión con el tema de la 
Superintendencia, los Registros, las Patentes de todo, de que usted desde su Presidencia imparta justicia en el 
ejercicio, lo que las normas tiene que pasar por esta Comisión, de que se reparta homogéneamente de una 
manera adecuada las coordinaciones de Ponencia y las Ponencias; igualmente es un tema muy importante que 
usted ayude a construir la unidad de esta Comisión que hoy está resquebrajada y pierde la confianza 
internamente, es una tarea titánica la que usted tiene al frente. 

 

Los convoco Señor Presidente y Señora Vicepresidenta a que guardemos a partir de ahora la 
independencia importante referente al Gobierno Nacional, no podemos venir acá en estos Proyectos tan 
importantes que mencionan todos nuestros compañeros a seguir confiando en lo que aquí el Gobierno nos trae 

para después nosotros salir sacrificados ante nuestras Comunidades y el País porque creemos en lo que nos 
traen es válido cuando después el Gobierno nos demuestra que no es así y ojalá sea importante que se empiecen 
a ejecutar cosas que ya han sido planteadas con otros compañeros que se deben de hacer cuando estuvieron 
esas dignidades no se hicieron, ojalá señor Presidente a partir de acá se comprometa usted con nosotros, juntos 
queremos cumplir lo que el País nos entregó mediante el voto popular y es nuestra responsabilidad, esperamos 
que está Legislatura al interior de esta Bancada y de esta Comisión le podamos entregar mejores resultados al 
país desde el punto de vista del Control Político, de nuestra Funcionalidad como Congresistas y que nos respeten 
la dignidad de lo que representamos en las Regiones, discúlpeme eso es lo que siento y creo mucho en los otros 
compañeros. Muchas Gracias Señor Presidente.  



         
ACTA Sesión de Comisión No. 022 de Julio  26  de 2016                                                                    Legislatura  2016 – 2017         14 
CATS/2016      

 
  Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Se concede el uso de la 

palabra a la Honorable Representante María Regina Zuluaga Henao. 
 
Honorable Representante María Regina Zuluaga Henao.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Quiero 

iniciar si bien es cierto hubo dificultades en la Comisión anterior, hay que reconocer que aquí la responsabilidad 
es de todos, desafortunadamente estuvo muy marcado en este proceso de Paz  y varias veces estuvimos aquí 
pero cumpliendo, requiriendo a los Ministros y siempre estuvo la Mesa Directiva presta a escucharnos, que es 

cierto aquí no puede más que independencia, pero no es que nosotros debemos hacer cumplir el Reglamento y la 
Ley; quiero expresar mi satisfacción, nos da la razón, aquí no pudimos traer a la Ministra de Educación, aquí la 
última vez que citamos a la Directora del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar vino pero no vinimos 
nosotros; el compromiso aquí es de todos pero queda claro que la Mesa Directiva buscó al máximo poder llevar a 
cabo el buen funcionamiento de la Comisión. 

 
Felicitar entonces   al doctor Luís Eduardo Díazgranados, a la doctora Marta Cecilia Curi Osorio, como 

me hubiera gustado estar acá para promocionarles especialmente a la mujer, la doctora Marta, pero 
desafortunadamente cerraron el Aeropuerto a las 7 de la mañana hasta que nos despacharon que fue casi a las 
8 y 30 alcance a llegar, mire que acá estamos, decirles que el compromiso es muy grande, aquí varios han dicho 
sí y ustedes mismos lo manifestaron el tema del postconflicto, pero nosotros tenemos que hacer valer está Curul, 
no podemos estar doblegados al Gobierno, aquí tendrán que venir todos y cada uno de los Ministros a esos 
Debates, que nos explique como decía el doctor Mario Alberto Castaño Pérez, qué pasó con ese Plan de 
Desarrollo, cómo se viene cumpliendo, cómo se vienen cumpliendo todas esas políticas, qué porcentajes se han 
cumplido, en qué han destinado esos recursos, pero no podemos dejar pasar más sino que se haga ese Control 
Político efectivo, que  si no vienen los Ministros tenemos las herramientas para hacerlos asistir ahí está el 
Reglamento y que de verdad seamos proactivos porque temas tan cruciales como los que han dicho mis 

compañeros, el tema de Regalías, tema de Presupuesto. 
 
Hoy los Colombianos están esperando ante esta crisis económica, ante esta crisis de Gobierno, qué es lo 

que vamos a hacer ahora, los mejores éxitos que de verdad hagamos la tarea bien, aquí hay compromiso de 
todos, eso no nos queda la menor duda pero tenemos este período para que nos luzcamos haciendo esos debates 
y mostrarle la cara al pueblo Colombiano que estamos haciendo las cosas bien. Muchas Gracias Señor 
Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo DíazGranados Torres: Señora Secretaria por 

favor registre la presencia de los Representantes Jorge Camilo Abril Tarache y Gloria Betty Zorro Africano.  
 
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Eduar Luís Benjumea Moreno. 

 
Honorable Representante Eduar Luís Benjumea Moreno.-  Muchas Gracias Señor Presidente:  

Felicitarlos y auguramos muchos éxitos a usted, a la compañera Marta Cecilia Curi Osorio, que esta Mesa se 
destaque; pero retomando parte de lo que decía nuestro compañero Mario Alberto Castaño, queremos que sea 
más dinámica e independiente esta Comisión, si bien es cierto nos desgastamos haciendo estudio de un 
Presupuesto General de la Nación, en el cual se le dan un sin número de datos y que al final nos damos cuenta, 
no les doy cifras en este momento, pero nos damos cuenta que termina el Presupuesto no se corrido, escondido 
no sé de dónde, pero no llegan en su totalidad a los Departamentos los recursos, no sé que sucede con el 
Sistema General de Regalías que al parecer contrataron a todos los astronautas de este país y todos están 
adentro, los Departamentos puedan ejecutar estos recursos que se encuentran durmiendo en estas Fiducia y no 
son ejecutados a tiempo en las Regiones con tantas necesidades que tenemos; lo digo con conocimiento de 
causa, fui de esos aseguramientos encargado del Departamento del Amazonas hace un tiempo, le hablo hace 
más de diez años y en ese tiempo había alrededor de nueve años sin haber liquidado los contratos del Régimen 
Subsidiado en el cual habían saldos para poder ampliar la cobertura y cubrirle la salud a más Colombianos y 
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tuve la visita del Gerente de una Fiducia por favor no  vaya a liquidar esos contratos, deje esa plata ahí, cómo 
arreglamos le dije, no esa plata le tiene que llegar a más gentes por innumerable en mi Departamento ha ido 
esperando que se amplíe la cobertura para poder tener mejores oportunidades en Salud. 

 
Por eso lo digo y no quisiera que eso estuviera sucediendo hoy en día en el Sistema General de Regalías,  

en el Fondo que nosotros a bien se considera una Reforma en  la  Reforma a las  Regalías y que no están 
llegando recursos para poder construir porque en mi Departamento solo dos Municipios y ambos son de sexta 
categoría, no tenemos con que financiar Proyectos de amplia envergadura pero sin embargo quedamos 

patinando sobre lo mismo y sobre lo mismo y más aún lo que usted acaba de denunciar que este semestre 
vamos a trabajar sobre la Reforma a las Regalías nuevamente y ojalá no sea para quitarnos lo que ya hemos 
conseguido en este tiempo y que de pronto nos mochen por no haber ejecutado, pero requerimos de manera 
urgente que el Gobierno acompañe estos procesos y que no deben más de seis meses de ser aplicados señor 
Presidente.  

 
De todas maneras a los compañeros acá, por favor los invitamos a trabajar todos con independencia y 

exigirle al Gobierno Nacional que los Representantes de cada uno de los Entes Públicos Gubernamentales se 
presenten acá a rendirnos cuentas porque es que nosotros somos los Veedores de que esos recursos sean 
ejecutados colectivamente. Señor Presidente, Muchas gracias.   

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero. 
 
Honorable  Representante Eloy Chichi Quintero Romero.-    Muchas Gracias Señor Presidente: De 

verdad que me identifico con las palabras de los Representantes Mario Alberto Castaño y Eduar Luís Benjumea, 
creo que hay que cambiar indudablemente, nosotros como Comisión Cuarta no podemos seguir arrodillados y 

entregados al Gobierno, no hay derecho que después que se apruebe el Presupuesto lo cambian, lo recortan sin 
socializarlo con la misma Comisión; entonces para qué aprobamos un Presupuesto, nos recortan todo, estamos 
haciendo un papel de payasos ante el Gobierno Nacional. 

 
Y  le pido Señor Presidente y demás compañeros de la Comisión, que tenemos que estar en la Reforma 

Tributaria  y creo que la primera Citación de Control Político debe ser al Ministro del Hacienda, que lo 
conocemos y que ha estado trabajando con nosotros en estos dos años, porque tenemos que hablar las cosas 
desde temprano para que tengamos posiciones claras y soluciones claras a lo que exige hoy el país, sabemos de 
las crisis, pero también sabemos que el Gobierno tiene una gran responsabilidad ante el Proceso de Paz en el 
Postconflicto,  que hoy lo querrá firmar y a sellar todo lo que se acuerde en ese Proceso en la Habana. Entonces 
los recursos del postconflicto dónde están, quién responde, al próximo Gobierno muy difícil, por eso este 
Congreso que le quedan dos años de trabajo, está Comisión tendrá una gran responsabilidad con el 
postconflicto, por eso, los invito a que nos unamos, no nos dejemos llevar por una mermelada que se acaba muy 
rápido. 

 
Entonces eso lo pido como Representante de un Partido que hace parte de la Unidad Nacional,  pero 

aquí hay que hablar claro eso de estar uno escondiendo las cosas o teniendo miedo porque el Ministro no le ha 
dado,  pienso que eso tenemos echarlo a un lado,  nosotros tenemos más poder, si somos el poder Legislativo, no 
sé porque estamos arrodillados ante el Gobierno Nacional, debemos ser más independientes, por eso la mala 
fama que tiene el Congreso de la República en el ámbito Nacional; si no ponemos de nuestra parte, sino que nos 
dejamos llevar por gastos de algunos Ministros que pueden favorece a uno, dos, tres, cuatro, cinco o diez 
Senadores pero no a la mayoría, ni a la  Región, entonces lo que se requiere es seriedad por parte del Congreso 
de la República para que el Gobierno Nacional cumpla. 
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Esa es mi inquietud señor Presidente de que sé que viene  con ganas de trabajar y a la doctora Marta 
Cecilia Curi  Osorio y le reitero nuevamente Representantes Mario Alberto Castaño y Eduar Luís Benjumea para 
que esta causa se fortalezca en esta Comisión en el Congreso de la República. Muchas Gracias Señor Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Se concede el uso de la 

palabra a la Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano. 
 
Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano.-  Muchas Gracias Señor Presidente: Con un 

saludo cordial para la Mesa Directiva y para los compañeros y obviamente de la Comisión a la doctora Consuelo 
y al doctor Triana y doy gracias por siempre estar ahí muy atentos a las cosas y por tomarlas; obviamente, 
presentamos disculpas nuevas de  asistir para poder hacer uso de mi voto y le manifesté ya esta Mesa Directiva, 
estábamos acompañando al Presidente Santos en un evento de la Gobernación de Cundinamarca, pero aquí 
estamos con el propósito ser parte activa y de este proceso y acompañar a unas iniciativas que a bien se tengan, 
es importante que esta que esta Comisión, es importante, que esta Comisión asuma con muchísima 
responsabilidad,  creo que es de las Comisiones más importantes y nos hemos quedado como un letargo y si es 
importante hacer las reflexiones, aquí no se trata de señalamientos sino de hacer auto reflexiones para mejorar 
las cosas y para poder asumir las condiciones que hoy tenemos.  

 
Lo que no es justo es que los que aprobamos al Gobierno, apropiamos los recursos al Gobierno, hacemos 

la tarea a lo  que nos pide el  Gobierno y cuando nosotros vamos a los Ministerios correspondientes en el 
ejercicio legítimo de lo que nos corresponde hacer que es lo que les interesa a nuestros territorios, ahí está 
sinceramente la Secretaria y perdone que diga  que no toman del pelo y nos mamen gallo. 

 
Y entonces las comidas, creen que nosotros no hacemos gestión, las comunidades creen que nosotros 

aquí seriamente estamos calentando un puesto porque no encontramos el eco en el Ministerio, cuando ellos nos 

necesitan aparecen todos como ángeles caídos del cielo, cuando necesitan de que nosotros podamos hacerles esa 
responsabilidad y lo hemos hecho acompañando el Gobierno en la sensatez de lo que corresponde como Partido 
de la Unidad Nacional, acompañarlo y queremos que están bien hecho y también hemos sido sinceros y hacer 
las críticas constructivas y lo que consideramos que está bien hecho, pero  quisiera hacerles una invitación muy 
respetuosa esa se haga y se realice está Comisión que es tan importante y que es tan supremamente importante 
que tendremos que abonar aquí y tenemos que hacerlo de manera muy juiciosa. 

 
Al doctor Luís Eduardo, a la doctora Marta Cecilia Curi que me alegra que haya salido en la 

Vicepresidencia como mujer para respaldarla y nuevamente y Luís Eduardo y compañero de Cambio Radical 
estaremos muy atentos a ser participes y de parte activa de los procesos de esta Comisión. Mil gracias Señor 
Presidente. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo DíazGranados Torres: Muchas gracias Señora 

Representante, aquí estamos discutiendo con la doctora Marta y es hora de hacer honor a las intervenciones de 

ustedes los compañeros de la Comisión para que en la primera que cambie poder presentar las proposiciones 
ante la Plenaria de la Cámara de tal forma que puedan ser aprobadas al término de la distancia en el sentido de 
poder asistir a unas Sesiones Descentralizadas tanto para socializar el tema del Presupuesto General de la 
Nación, como para el tema del Presupuesto de Regalías, la Ley Bianual de Regalías.   Entonces tentativamente 
con la doctora Marta hemos estado analizando el tema y  propondríamos inicialmente para discutir el tema del 
Presupuesto General de la Nación a Barranquilla y colocar una de las zonas de las que están más deprimidas el 
Pacifico que puede ser, el Departamento del Chocó - Quibdó y para el tema de Regalías escoger dos 
Departamentos también que podrían ser aquí hay Departamentos que son prioritariamente productores que 
sería Casanare y ustedes dirán que otro Departamento, tomamos atenta nota, los temas que la doctora María 
Regina Zuluaga ha propuesto el Departamento de Antioquia, el doctor Rafael Elizalde Gómez ha propuesto el 
Departamento del Amazonas, aprovechando que están los dos Representantes entonces podremos colocar 
Amazonas. 
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Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Eduar Luís Benjumea Moreno. 
 
Honorable Representante Eduar Luis Benjumea Moreno.-   Muchas Gracias Señor Presidente: Me 

gustaría que tuviera en cuenta el Departamento de Amazonas, porque al inicio de la Legislatura en el 2014 se 
priorizaron unos Departamentos precisamente para realizar este tipo de debates y de organización y estructura 
que nos compete como Comisión, pero sugiero muy respetuosamente se incluya al Departamento del Amazonas 
y que podamos darle trascendencia y continuidad a lo que se decida hoy aquí en esta Sala, pero no podemos 

seguir con tomando sesiones y que se conviertan en decisiones efímeras. Muchas Gracias Señor Presidente. 

  
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres: Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.  

 
Honorable  Representante Eloy Chichi Quintero Romero.-     Muchas Gracias Señor Presidente: 

Quiero que ojalá bastantes objetivos con el sitio que se vaya a escoger, sé que todos los Departamentos tienen 
necesidades, pero indudablemente hay unos que sobresalen más que otros; por ejemplo, el caso del Chocó, el 
caso de la Guajira, sé que son Departamentos que están viviendo una crisis muy dura donde se especula mucho 
también, donde hoy está no solo el país, allá es donde debemos estar nosotros, en la Guajira, en el Chocó; sé que 
Antioquia tiene problemas cierto, pero Antioquia es un Departamento ejemplo de la Nación, Cundinamarca, o 
decir otros muchos del Atlántico creo que están en un buen momento, pero de verdad que lo importante es lo 
que necesitan más la presencia de esta Comisión y creo que la Guajira y el Chocó son dos Departamentos que 
urgen nuestra presencia allá. Muchas Gracias Señor Presidente.  

 
Vicepresidente, Honorable Representante Marta Cecilia Curi Osorio: Se concede  el uso de la 

palabra a la Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano. 

 
Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano.- Muchas Gracias Señora Presidente: 

Solamente para hacer una solicitud respetuosa, de tener en cuenta si bien es cierto a los Departamentos que 
tienen dificultades, también tener en cuenta un Departamento que es Central y es supremamente importante 
para el País, como lo es Cundinamarca. Muchas Gracias Señora Presidente.  

 
Vicepresidente, Honorable Representante Marta Cecilia Curi Osorio:   Se concede el uso de la 

palabra al Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa. 

 
Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa.-   Muchas Gracias Señora Presidenta: 

Quiero que organicemos estas buenas expectativas de la nueva Mesa Directiva de la Comisión Cuarta de 
Presupuesto, no nos podemos equivocar en la estrategia para que logremos plasmar en un Presupuesto General 
de la Nación, en un Presupuesto de Regalías, en una posible Reforma Tributara Estructural, en un posible 
recursos del Postconflicto, debemos como Comisión Cuarta de Presupuesto estructurar una estrategia; estoy 

muy preocupado por lo que está pasando en mi Departamento, Departamento del Putumayo 80% sin las 
necesidades básicas insatisfechas, esto quiere decir que no tenemos ni agua potable, ninguno de esos trece  
Municipios, no tenemos hospitales de primer nivel, ni de tercer nivel de esta complejidad y aprobamos 
estrategias en el Plan Nacional de Desarrollo. 

 
Entonces aquí pido que nos organicemos,  el Señor Presidente apenas fue elegido le hice una petición y 

sé que varios están de acuerdo, necesitamos una reunión informal de los miembros de la Comisión Cuarta de 
Presupuesto para montar estas estrategias porque la idea es de que cuando ya el Gobierno presenta el 
Presupuesto General de la Nación para discusión de la Comisión Cuarta de Presupuesto nosotros ya tengamos 
claro que en ese presupuesto que radica el Gobierno viene los temas que aprobamos en el Plan Nacional de 
Desarrollo y lo mismo antes de que se radique el Presupuesto de Regalías entiéndanme ustedes saben, cuando 
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ya se presenten los Presupuestos o los Proyectos Conjuntas de las Comisiones Económicas y hay muchas veces 
que nosotros llegamos tarde así seamos de las Comisiones Económicas. 

 
Por eso Presidente le pido con mucho respeto, necesitamos hoy o mañana una reunión informal de los 

miembros de todo de la Comisión Cuarta de Presupuesto, esto lo necesitamos porque la idea es que nos 
pongamos de acuerdo porque si no nos vamos a hacer reuniones que no son beneficiosas para el Congreso, para 
Colombia y sobre todo para nuestras Regiones a las cuales representamos; mi preocupación es muy grande en el 
Putumayo por la ola invernal, se inundo el 80% del Departamento, sin exagerar el 80% está inundado el 

Departamento del Putumayo y la oficina de Defensoría y de Riesgo no tiene recursos para afrontar estas 
inundaciones,  sé que con el fenómeno de la Niña se vienen las inundaciones en los demás Departamentos de 
Colombia y esto tenemos que solucionarlo en el Presupuesto del 2017. Muchas gracias Presidente y Presidenta, 
muchas gracias por esta oportunidad pero el tema es que está reunión informal la tenemos que hacer.  

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo DíazGranados Torres:   Me parece pertinente 

digamos su opinión al respecto Honorable Representante Orlando Aníbal Guerra de La Rosa, por lo tanto, con su 
venia levantamos la Sesión del día de hoy, procedamos a hacer inmediatamente la reunión informal con los 
Congresistas que estamos aquí presentes y solicitamos a la señora Secretaria que llame a algunos  de los 
Honorables Representantes porque por alguna razón se han tenido que retirar del Recinto, de tal manera que 
puedan participar la mayor cantidad posible y  quedarse en esta Comisión en este tema, que hoy mismo 
podamos presentar a la Plenaria  la Proposición de que nos autoricen los tiquetes y gastos inherentes a las 
visitas Descentralizadas para discutir tema del Presupuesto y de la Ley Bianual de Regalías. Entonces,  creo que 
se ha agotado el orden del día.  

 
Secretaria:    Señor Presidente, si solamente se presentó la proposición leída y aprobada y en tal sentido 

se ha agotado el Orden del Día. 

 
Presidente, Honorable Representante Luís Eduardo Díazgranados Torres:   Les informamos por 

Secretaria si vamos a convocar para mañana o en su defecto si lo vamos a hacer para el martes de la próxima 
semana. Muchísimas gracias a todos.  
 

 
Secretaria: Así es, Señor Presidente.  
    
NOTA: Hora de terminación: 11:50 A.m. 
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